
日時　10月17日（土）　13:30～16:30　　　会場メディサポ2階A会議室

参加数　30人　アンケート回収率　90％

１、年齢
30歳未満 3
30歳台 10
40歳台 9
50歳台 5
60歳以上 0

２、職種
医療職 13
ケアマネジャー 7
介護福祉職 4
行政 1
その他 2

３、ファシリテーターの役割が理解できたか
できた 12
ややできた 14
ややできなかった 0
できなかった 1

３-①その理由は

・理論上は分かったと思うから。実際できるかどうかは別として・・・

・講義を踏まえて、繰り返し演習を行う事は良かったと思います

・経験を積んで初めて「理解できた」と言える性質のものなのかなと思いました

・実際に演習をする中、効果的に機能していた

・進行とファシリテーターを一人で担った為、やり難さを感じた

・ファシリテーターの立ち位置、ポジションが何処にいるのか

・議論に入らないことがファシリテーターの役割

・実際に行ってみて、又グループ内でみる事で理解はできたが難しかった

・結論まで導けてよかった。時間配分が十分できていなかった

・実際に自分が役をしてみて、意識してする事ができた

・演習する事でその重要性を理解できたから

・文面上は理解できたと思うが実際やってみると難しかった

・具体的にどのような立場で、どのように関わるのかなどの役割が学べた

・ファシリテーターと司会の相違を理解しました

・司会とファシリテーターの違い、両者が両方ともいる場に立ち会って違いを比べたい

・演習で楽しく学習できました

・ロールプレイで体感できた

・司会者との違いが十分把握できない部分もあった

・立ち位置がよく分かり重要性も良く理解できました

・シュミレーションができたので理解しやすかった

・困ったさんがうますぎと見抜けず、そのまま進めてしまったので内容が豊富にならなかった

第２回　「ファシリテーションを学ぼう」アンケート結果
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４、意見が引き出せたか
できた 7
ややできた 14
ややできなかった 5
できなかった 1

４-①その理由は

・できたと思うから

・自分なりに頑張りました

・皆さんから聴けました

・困った人のコントロールが難しかった

・チーム全員から自分なりに意見を求める事ができたと思う

・全員が真剣に聞いていたし、自分も聞くという事

・時間配分が上手くできなかった

・限られた状況だったができた

・一応全員に振ることができたので

・全員から意見が出やすいように指名した

・意見を引き出すことはできた

・時間の配分が難しく、皆さんに意見を聞けなかった

・6つの中で話しやすい内容だったのでできたと思う

・他者を批判せずに、公平に意見を聞く事ができた

・順番に聞いていく。話す時間も公平にとった

・全員の発言を心掛けた

・意識した為できました

・「聴く」に徹してしまいまとめられなかった

５、ポスターのまとめ
できた 12
ややできた 15
ややできなかった 0
できなかった 0

５―①その理由は

・グループの皆さんと協力できたから

・色々な意見が出て良かったと思います

・ストーリー立てて上手くまとめて頂いた

・意見を文章で表現しにくかったがほぼできた

・傾聴と観察と質問と整理し上手に分けた

・皆ポスター作成に慣れていて手際が良かった

・順番をつけてまとめられた

・多くの意識があり難しかった

・こうやってポスターにまとめられたらいいのでは？と言う意見は積極的に発言できたがポスターに書くのは

苦手なので消極的になってしまった

・見た目が分かりにくくなってしまったが、ストーリー立てて順序良く流れを説明し理解しやすいものはできた

・ポイントが整理できた
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６、ファシリテーターの評価
できた 5
ややできた 15
ややできなかった 6
できなかった 0
ＮＡ 1

6-①その理由は

・Ｇディスカッションの中身に気を取られてしまって、ファシリテーターの様子を十分に観察できなかったように思う

・他の人を評価するのは難しいなと思いました

・できたと思うが難しいと感じた

・時間管理以外ファシリテーターの役割を理解できた

・分析が難しかった

・評価項目の理解が自分自身不十分でした

・評価表に基づいて行ったので評価しやすかった

・外からみる事で見え方が違った

・ファシリテーターの役割を知っていないと観察者もできない

７、感想やご意見

○このような研修に参加させて頂くときにいつも思う事なのですが、勉強する事と同じくらい他の職種の方と知り合う事が
でき、特に同じグリープなったりするとその後の関係に広がりができて自分の強みになると思う
○演習の最後の方は職種を予め決めてみたりして、楽しいディスカッションになりました。他の方のファシリテートをみる
事も良い勉強になりました。今後大変役立つと思います。有難うございました
○役割分担したグループワークの最初、難しいかなと思いましたが、やってみると理解しやすかったと思います。一人ひと
りがファシリテーターを体験するので、ファシリテーターの大変さが分かって、少づつ皆優しくなれたと思います。有難うご
ざいました
○今回、企画のサポートで入らせて頂きましたが、とても勉強になりました。有難うございました
○ファシリテーターの役割で中立の立場にいる事の難しさ、司会者＝ファシリテーターになりがち。時間管理の難はその
事でファシリテーターの役割を理解できた。初めての体験だったのでとても満足でした
○ファシリテーター＝司会の場合もあるという事が分かり、少しすっきりしました
○ファシリテーターとしての力をつけていきたいと思った
○知らない事がたくさんありとても勉強になりました
○参加するまでは気が重かったが、実際やってみて緊張はしたが楽しく終える事ができた。演習はとても解り易い。やっ
てみないとわからない事もあるので実際を体験できてよかった
○時間の制約上、時間配分が難しかった
○有難うございました（2人）
○メンバー全員が其々の役割を取れたことでファシリの役割が良く見えた。短時間で議論をすすめるノウハウが学べた。
メンバーの自己紹介をしていなかったので、職種や立場が分からなかった（ロールプレイの中で自然に分かった）
○実際に体験する事で、講義の意味が良く分かりました
○参考になりました
○大変勉強になりました。質問する事を勉強したいです
○頭で考えるだけでなく実際にやってみる事で身につくと思う
○司会との違いはあるが実際は上手にできるか不安です。まず意見がたくさん出るように、黙っている人がいない様に、
皆さんに発言して頂こうと思います

文責　　今井
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